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   Drahí bratia a sestry, v dnešnú nedeľu slávime odpust  našej farnosti,  
sviatok našej nebeskej matky Bohorodičky, ochrankyne. V najbližších 
dňoch nás nečakajú nejaké veľké sviatky, no každý deň, nám Cirkev 
ponúka svätca, ktorého život môže byť pre nás príkladom. V tomto čísle 
si priblížime život, sv. apoštolov Tomáša a Jakuba a diakona Filipa. Nech 
aj príklad ich života, je pre nás povzbudením pre tieto dni, že žiť a zomrieť 
pre Krista, znamená žiť naveky! Presvjataja Bohorodice spasi nás! 

Svätý a slávny apoštol Tomáš 06. október  
   Jeho meno má hebrejský pôvod a znamená „dvojča“. Jánovo evanjelium 
ho opisuje, ako vraví, že je pripravený zomrieť s Ježišom, pri poslednej 
večeri, ako toho, ktorý nevie, kam Ježiš ide, a napokon pri zjavení sa Ježiša 
večer dňa vzkriesenia. K zvesti o vzkriesení sa spočiatku správa odmietavo 
a žiada vidieť a dotknúť sa Ježišových rán. Pretože ho o osem dní neskôr 
sám Ježiš k tomu vyzval, vyznáva svoju vieru zvolaním: Pán môj a Boh môj.“ 
Tomáš potom ako prvý nazýva Ježiša výslovne „Bohom“. Podľa tradície, po 
rozohnaní apoštolov, Tomáš priniesol Evanjelium do Partskej ríše, 
spomínajú sa aj ďalšie národy a Tomášovu smrť umiestňujú do indickej 
Kalaminy. Podľa nich Tomáš vykonával misiu v Indii a zomrel tam ako 
mučeník. V Indii sa Tomášovi podarilo priviesť ku kresťanstvu kráľa 
Gundaphara. Tomáš zomrel mečom alebo kopijou, podľa Herakleóna 
prirodzenou smrťou, neskôr ako zomreli Peter a Pavol. Veľkú časť 
Tomášových relikvií preniesli v 3. storočí do Edessy. Ján Zlatoústy spomína 
jeho edesský hrob ako jeden zo štyroch známych hrobov apoštolov. Odtiaľ 
preniesli v roku 1258 jeho relikvie na grécky ostrov Chios a z Chiosu do 
talianskeho prístavného mesta Ortona, kde sa uctievajú až dodnes. 

Svätý apoštol Jakub Alfejov 09. október  
   Jeho meno má hebrejský pôvod a znamená „druhorodený“. Jakub je 
synom Alfeja. Jakubov prívlastok, odvodený od mena otca, naznačuje, že 
ho Ježiš povolal až po Zebedejových synoch. Podľa Biblie je jeden  
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z Dvanástich apoštolov Ježiša Krista, mučeník. Často býva stotožňovaný s 
Jakubom, ktorého matka stála na Kalvárii pod krížom, na ktorom zomieral 
Ježiš Kristus. Taktiež sa stotožňuje s Jakubom, „Pánovým bratom“, ktorý 
videl vzkrieseného Krista. Jakub Alfejov sa v kresťanstve pokladá za prvého 
jeruzalemského biskupa. Taktiež sa považuje za autora Listu sv. Jakuba, 
jednej z častí Nového zákona. Tradičným ikonografickým atribútom sv. 
Jakuba Alfeovho je valchársky kyjak, ktorým mal byť zavraždený po tom, 
ako ho židovská veľrada odsúdila v roku 62 na smrť ukameňovaním. 

Svätý apoštol Filip, jeden zo siedmich diakonov 11. október 
   Jeho meno má grécky pôvod a znamená „milovník koní“. Diakon a podľa 
21. kapitoly knihy Skutkov apoštolov „evanjelista“, čiže ohlasovateľ zvesti 
o spáse, Filip, bol pravdepodobne helenistom. V Jeruzaleme prijal spolu s 
ďalšími šiestimi mužmi službu pri obsluhovaní. Po Štefanovej smrti kázal v 
Samárii, pokrstil Šimona čarodeja, obrátil a pokrstil etiópskeho komorníka 
z Kandaky. Potom Filip vykonával misiu v mestách od Azotu po cézarejskú 
Palestínu, kde sa usídlil so svojimi štyrmi dcérami-pannami, ktoré 
prorokovali. Keď bol Hieronym v roku 385 v Cézarei, ukázali mu Filipov dom 
a izby jeho dcér. Podľa Klementa Alexandrijského bol Filip tým 
nemenovaným mužom, ktorý od Ježiša žiadal, aby pred tým, ako ho bude 
nasledovať, mohol pochovať svojho otca. Novšie grécke životopisy 
informujú, že nakoniec bol biskupom v lýdijskom meste Tralles. 

Verím v Ježiša Krista, Božieho Syna (4.) 

   Celá časť Nicejsko-carihradského vyznania viery, ktorá pojednáva 
o Ježišovi Kristovi, je vyjadrením dlhoročného boja v zápase o čistú 
vieru proti heréze arianizmu. Árius učil, že Ježiš Kristus nie je Božím 
Synom, je iba stvorením, ktoré má prednosť pred všetkými 
stvoreniami. 

V Ježišovi sa uskutočňuje rekapitulácia všetkého 
   Božie Slovo (Logos), Jednorodený, ktorý je vždycky blízko ľudskému rodu, 
spojil sa a zjednotil so svojím stvorením podľa blahovôle Otca a stal sa 
človekom. Ten istý Ježiš Kristus, náš Pán, ktorý pre nás trpel a pre nás vstal 
zmŕtvych, opäť príde v Otcovej sláve, aby vzkriesil každé telo, aby zjavil 
spásu a aplikoval poriadok spravodlivého súdu na všetkých, ktorí mu 
podliehajú. Je len jeden Boh Otec a iba jeden Ježiš Kristus, náš Pán, ktorý 
prišiel podľa plánu spásy a v sebe samom rekapituloval všetky veci. Medzi 
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nimi aj človeka, ktorého stvárnil Boh. Rekapituloval teda v sebe samom aj 
človeka, keď sa stal viditeľným On, ktorý je neviditeľný, dal sa poznať ten, 
ktorý je nepochopiteľný, podrobil sa utrpeniu On, čo nepozná utrpenie 
a stal sa človekom ten, ktorý je Logos. (Irenej z Lyonu,). 

Kristus je naša záštita 
   Príroda má svoje vlastné zvyky a inštinkty. Sotva dieťaťu vyrastú zuby, 
hneď vie použiť tieto svoje zbrane. Batoľa ich zatiaľ nemá, no snaží sa 
odplatiť tak, ako by ich malo. Jeleň, ktorý ešte nemá parohy, svojím čelom 
dokazuje a hrozí, že bude klať zbraňami, ktoré doposiaľ nepoznal. Keď vlk 
zbadá človeka ako prvý, odníme mu hlas a pohŕda ním sťa víťaz, čo vidí 
onemieť svojho protivníka. Keď sa však on sám cíti byť pozorovaný, 
odkladá svoju dravosť a nie je viac schopný bežať. Zvieratá poznajú aj 
vhodné lieky. Chorý lev hľadá opicu, aby ju zožral a sám sa uzdravil. Chorý 
medveď požiera mravce a jeleň rumádzga ratolesti olivy. Zvieratá teda 
vedia hľadať to, čo im osoží, iba ty, človek, nepoznáš svoje lieky. Nevieš, 
ako obrať protivníka o jeho silu, aby ako lev, ktorého predbehli, nebol 
schopný bežať. Nedokážeš postrehnúť okom svojej mysle jeho zákernosť 
a ako prvý zastaviť nápor jeho slov, potlačiť jeho unáhlenosť a prefíkanosť 
jeho reči. Ak ťa predbehne on, odníme ti reč. Ak na teba zaútočí , chop sa 
kameňa a on sa dá na útek. Tvojím kameňom je Kristus. Ak máš útočisko 
v Kristovi, vlk uteká nebude ťa môcť vydesiť. To je tá skala, ktorú hľadal 
Peter, keď sa potácal medzi vlnami. Našiel ju, lebo sa chytil Kristovej 
ruky. (Ambróz z Milána,). 

Ježiš je všadeprítomný 
   Kontempluj nebesia – Ježiš je tam. Uvažuj o zemi – Ježiš je tu. Vystúp 
slovom na nebesia, zostúp slovom do podsvetia a nájdeš tam Ježiša. Dnes, 
kým hovorím, On je so mnou v tejto chvíli, a ak teraz nejaký kresťan hovorí 
v Arménsku, Ježiš je s ním. Kdeže by nebol ten, čo naplnil sebou samým 
všetky veci na zemi, na nebi i v podsvetí? On je skutočne veľký, On, ktorého 
moc naplnila svet, ktorý je a bude všade, lebo jeho kráľovstvu nebude 
konca. (Ambróz z Milána). 
KONTAKTY 
o. Daniel Galajda : 0904 854 868 (farár) 
o. Jakub Jurčišin : 0904 360 565 (kaplán) 
Kancelária: 051 773 46 25  
Sakristia katedrály: 0904 738 650   
Úradné hodiny: Po 9:30 – 11:30ISt 9:30 – 11:30,15:30 – 17:30׀Pia 9:30 – 11:30  
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